
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ 
สัปดาห์ที่ 39 วันที่ 2 สาระการเรียนรู้ย่อย ประเภทของสี 

 
1. ชื่อกิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
ความคิดรวบยอด 
สีสามารถแยกออกเป็น 2 ประเภทคือ สีธรรมชาติ และสีที่มนุษย์สร้างขึ้น สีธรรมชาติ เป็นสีที่ 
เกิดข้ึนเองตามธรรมชาติ เช่น สีของแสงอาทิตย์ สีของรุ้งกินน้้า  สีจากดอกไม้ ใบไม้ และสีที่มนุษย์สร้างขึ้น เช่น 
สีเทียน สีไม้ 
2. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
1) จ้าแนกประเภทของสีธรรมชาติ และสีที่มนุษย์สร้างขึ้นได้ 
 2) อธิบายผลงานของตนเองได้ 
3. สาระการเรียนรู้ 

สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1) สีธรรมชาติ  
2) สีที่มนุษย์สร้างขึ้น 

1) การผลิตสีจากวัสดุธรรมชาติ 
2) การคัดแยก การจัดกลุ่มและการจ้าแนกสิ่งต่างๆ 

 
4. วิธีการจัดกิจกรรม 
ขั้นน า 
1) ครูน้าแนะน้าวัสดุอุปกรณ์ที่ใช้ในการผลิตสี โดยใช้วัสดุจากธรรมชาติ  แนะน้าทีละอย่างให้เด็กรู้จัก ได้แก่ 
ดอกอัญชัน  ขม้ิน  ใบเตย  
ขั้นสอน 
1)ครูและเด็กร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับสีที่ได้จากธรรมชาติจากวัสดุที่ครูน้ามา โดยถามเด็กๆว่า เด็กๆรู้ไหมคะว่า 
ใบเตยให้สีอะไร, ขมิ้นให้สีอะไร และดอกอัญชันให้สีอะไร 
2) ครูอธิบายเกี่ยวกับคุณลักษณะของวัสดุที่ครูน้ามาว่ามีสีใดบ้าง โดยครูอธิบายให้เด็กฟังว่า สีแต่ละชนิดก็มี
คุณลักษณะที่แตกต่างกันออกไปตามสีของสิ่งนั้น เช่น สีธรรมชาติ ได้แก่ สีเขียว  จากใบเตย  สีเหลืองจากขมิ้น 
และสีม่วงจากดอกอัญชัน  และสีที่มนุษย์สร้างขึ้น ได้แก่ สีเทียน สีน้้า สีน้้ามัน สีฝุ่น สีสะท้อนแสง สีโปสเตอร์ 
เป็นต้น 
3) เด็กๆจับกลุ่มๆละ 4-5 คน ครูน้าภาพสิ่งต่างๆที่เกิดจากสีธรรมชาติและสีที่มนุษย์สร้างขึ้นมาให้เด็กๆดู 
และช่วยกันแยกประเภท โดยครูใช้ค้าถามกระตุ้นการคิด ดังนี้ 
- สีที่มนุษย์สร้างข้ึนเอามาใช้ท้าอะไรได้บ้าง 
- สีที่ได้จากธรรมชาติเราจะน้ามาท้าอะไรได้บ้าง 
4) ครูและเด็กร่วมกันลงมือท้าสีจากใบเตย  ขมิ้นและดอกอัญชัน  โดยใช้ครกโขลกให้ละเอียดแล้วน้ามาใส่ผ้า
ขาวผสมกับน้้า กรองกากออก 
5) ให้เด็กสังเกตสีที่ได้ว่ามีอะไรบ้าง ตอบค้าถามทีละคน 



ขั้นสรุป 
1) เด็กและครูร่วมกันสรุปสีที่ได้จากธรรมชาติและสีที่มนุษย์สร้างข้ึน 
 
5. สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
1) บัตรภาพสิ่งต่างๆที่เกิดจากสีธรรมชาติและสีที่มนุษย์สร้างขึ้น 
2) ใบเตย  ขม้ิน  ดอกอัญชัน 
3) ครก สาก  ผ้าขาว น้้า  แก้ว  มีด  
6. การประเมินผล 
1) สังเกตจ้าแนกประเภทของสีธรรมชาติ และสีที่มนุษย์สร้างขึ้น 
2) สังเกตการณ์ตอบค้าถาม 
3) สังเกตการพูดอธิบายผลงาน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ 
สัปดาห์ที่ 39 วันที่ 2 สาระการเรียนรู้ย่อย ประเภทของสี 

 
1. ชื่อกิจกรรม สร้างสรรค์ 
2. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
1) เล่น/ท้างานศิลปะตามจินตนาการ 2) สนใจและมีความสุขขณะท้างานศิลปะ 
3. สาระการเรียนรู้ 

สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1) การระบายสี 
2) การปั้นดินน้้ามัน  

1) การเขียนภาพและการเล่นกับสี 
2) การปั้น 

 
4. วิธีการจัดกิจกรรม 
1) ครูจัดเตรียมกิจกรรมไว้ 2 กิจกรรม คือ การระบายสี และการปั้นดินน้้ามัน 
2) ครูแนะน้าวิธีการปฏิบัติและทบทวนข้อตกลงในการปฏิบัติกิจกรรมการระบายสี และการปั้นดินน้้ามัน 
ดังนี้ 
2.1 การระบายสีจากสีธรรมชาติ 
- ครูจัดเตรียมสีและอุปกรณ์ในการระบายสี 
- เด็กเลือกใช้สีและอุปกรณ์ในการระบายสีมาสร้างผลงานตามจินตนาการ 
- เด็กบอกชื่อผลงานและเล่าอธิบายผลงาน 
2.2 การปัน้ดินน้้ามัน 
- ครจูัดเตรียมดินน้้ามันสีต่างๆ แผ่นรองปั้น 
- เด็กออกแบบการปั้นและเลือกดินน้้ามันสีต่างๆมาปั้นตามจินตนาการ 
- เด็กน้าเสนอผลงานของตนเอง 
3) เด็กเลือกปฏิบัติกิจกรรมตามความสนใจ 
4) ให้เด็กอาสาสมัครเลือกผลงานของตนเองมาน้าเสนอให้เพ่ือนฟังหน้าชั้นเรียน 
5) เด็กทุกคนช่วยกันจัดเก็บอุปกรณ์ให้เรียบร้อย 
5. สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
1) สจีากธรรมชาติ ใบเตย ขม้ิน ดอกอัญชัน 
 2) กระดาษส้าหรับระบายสี 
3) ดินน้้ามัน 
6. การประเมินผล 
1) สังเกตเล่น/ท้างานศิลปะตามจินตนาการ 
 2) สังเกตความสนใจและมีความสุขขณะท้างานศิลปะ 


